

# ВСТУ



февраль 2012  
№ 1 (82)

# ФУТБОЛЬНЫХ АРБИТРОВ РОССИИ



## ВАЖНЫЙ ГОД ДЛЯ СУДЕЙ

**Роберто РОЗЕТТИ:**

- 2012 год станет очень важным для российских судей. Это будет год напряженной работы, который должен будет изменить менталитет наших рефери. Мы постараемся адаптировать нашу работу к требованиям современного футбола. Это поможет нам прогрессировать и, таким образом, успешно выполнять свои обязанности.

Футбол – не совершенен. Это касается и судейства тоже. Однако при всем этом арбитры должны стараться хорошо выполнять свою работу, должны наилучшим образом обслуживать их в профессиональном ключе: оценка каждой конкретной ситуации и ее моментального анализа, принятие решений вне зависимости от предшествовавших эпизодов.

Мы все понимаем: ошибки являются неотъемлемой частью на пути к большой цели. И каждый матч должен стать для нас уроком, на котором мы будем учиться. В отношении этого нам понадобится сломать определенные стереотипы. Честность и беспристрастность – вот наши главные принципы, которые позволяют нам работать с чувством внутреннего превосходства. Уверенность и неотступность, несмотря на любое давление из вне.

У нас есть огромное и, в то же время, благородное обязательство. Оно заключается в том, чтобы создать в нашем судейском корпусе настоящую команду и создать вокруг нее атмосферу доверия. Высококлассные арбитры должны стать визитной карточкой и Российского футбольного союза, и всего российского футбола.

По окончании двух зарубежных сборов на судейство матчей третьего круга (март-июнь 2012 года) будут рекомендованы: Чемпионат России среди команд клубов РФПЛ – 20 судей и 32 ассистента судьи, Первенство России среди команд клубов ФНЛ – 20 судей и 32 ассистента судьи.

## Уважаемые арбитры!

В одном известном романе о Второй мировой войне говорится о параграфе 22 устава пилотов, в соответствии с которым летчик может быть отстранен от воздушных миссий, только в случае если его признают сумасшедшими. Но также в этом параграфе сказано, что пилот, который оправдывает свое отстранение от миссии, вовсе не является сумасшедшим.

Судья, по своему определению, является человеком, который принимает решения. Его решение не вмешиваться вообще также является решением. Решение не решать – опять решение судьи. Это параграф 22 в его профессии.

брать решение судьи. Это параграф 22 в его профессии.

Судье следует принимать решение мгновенно, руководствуясь своим инстинктом. Судья, словно режиссер, снимающий свою картину, застывает в последнем кадре, фиксируя каждый последний момент только что произошедшего в объективе камеры. Еще мгновение — и картина уже меняется, визуально и психологически: защитник уже не кажется виновным. И уже слишком поздно восстанавливать события вновь, это уже совсем другой эпизод, и картина рисуется совершен но другая.

Современный футбол нуждается в судьях – профессионалах своего дела. Техническая и спортивная подготовка, образование, подготовка психологическая и духовная являются неотъемлемой частью процесса формирования настоящего судьи. Эта масштабная работа требует жертв, крови и пота, но только в настоящей упорной борьбе и стремлении к совершенству приходит настоящая победа.

Быть судьей – величайшая возможность в жизни!  
Удачи!

**Глава Департамента судейства и инспектирования  
Российского футбольного союза  
Роберто РОЗЕТТИ**



## ВАЖНЫЙ ГОД ДЛЯ СУДЕЙ

Окончание. Начало на стр. 1

Еще раз подчеркну, что только качество судейства на самом футбольном поле влияет на судьбу и перспективу того или иного арбитра: повышается он в категории, остается на прежнем уровне или понижается в категории.

Также напомню, что мы очень внимательно следим за всеми работающими в первом дивизионе ребятами, поскольку это ближайшее будущее судейского корпуса в элитном эшелоне нашего футбола – Премьер-Лиге. И для нас важна, прежде всего, стабильность на протяжении всего сезона, а не в конкретном месяце.

## Из выступления Роберто Розетти

## 4 февраля на конференции РФС:

– Такая сильная федерация, как РФС, нуждается в сильных судьях. Но нельзя просто пойти в супермаркет и купить новых арбитров, их можно только воспитать. Для этого нам нужна активная работа во всех регионах страны, ведь мы особенно рассчитываем на продвижение рефери с периферии. Мы хотим создать 11 судейских академий, в которых преподавали бы опытные арбитры. Нам нужно обеспечить единое образование для рефери и единий подход к правилам. Нам нужны судьи не только из Москвы, но и со всей России. Мы все должны говорить на одном языке – языке судейского департамента ФИФА, его требований. В марте мы запускаем коммуникационную платформу, которая позволит общаться со всеми судьями России. Да, это глобальный проект, и он потребует огромных денег. Но не только этого, а еще и нашей энергии, потому что в такой огромной стране, как Россия, нужны не только сильные игроки, но и сильные арбитры. Основа пирамиды подготовки – именно регионы плюс в этом процессе мы будем работать в тесном контакте с судейским комитетом господ Чуба и Гарсия Аранды, а также моих помощников Юрия Баскакова и Николая Иванова.

Кроме того, в основе комплексного развития – единые критерии оценки работы арбитров. Общий принцип – чем лучше судья работает, тем больше матчей он судит. Весной мы собираемся создать базу данных оценок арбитров, это будет первая такая база в мире.

В судейской работе не бывает мелочей, и мы собираемся заниматься всеми аспектами. Своей работой мы постараемся изменить отношения к арбитрам в стране, изменить их репутацию.

**29 января 2012 года исполнилось 80 лет судье международной категории из Москвы Валентину Григорьевичу ЛИПАТОВУ.**

Валентин Григорьевич родился 29 января 1932 года. Играл нападающим в ряде клубных команд Москвы с 1948 по 1968 годы. В 1959 году стал обладателем Кубка СССР среди КФК, за что получил звание мастер спорта.

Судейством занялся в 1961 году. Судья всесоюзной (1968) и международной (1974) категорий. В высшей лиге с 1968 по 1981 год провел 146 матчей. Десять раз входил в десятку сильнейших судей страны (1970-73, 1975-80). Провел более 30 международных матчей.

С 1967 по 1975 годы работал в Управлении футбола Спортивного комитета СССР. В 1973-76 годах возглавлял всесоюзную коллегию судей. Отмечен знаком УЕФА «За добросовестную деятельность в интересах европейского футбола» (1981).

Работал начальником отдела футбола ЦС «Локомотив» (1975-78), заместителем председателя МГС «Локомотив» (1978-80), директором СДЮШОР «Спартак» (1984-92), затем в Ассоциации женского футбола.

Своими знаниями методики судейства Липатов щедро делится в книгах, которые выходят из-под его пера с завидным постоянством.

## СУДЬИ ФИФА ОТ РОССИИ – 2012

## МУЖЧИНЫ. ГЛАВНЫЕ СУДЬИ

БЕЗБОРОДОВ Владислав (С-Петербург)  
ВИЛКОВ Михаил (Нижний Новгород) **NEW**  
ЕСЬКОВ Алексей (Москва)  
КАЗЫМЕНКО Владимир (Ростов-на-Дону)  
КАРАСЕВ Сергей (Москва)  
ЛАЮШКИН Максим (Москва)  
МЕШКОВ Виталий (Дмитров) **NEW**  
НИКОЛАЕВ Алексей (Москва)  
СУХИНА Станислав (Малаховка)

## МУЖЧИНЫ. АССИСТЕНТЫ

АВЕРЬЯНОВ Антон (Москва)  
ВОРОНЦОВ Алексей (Ярославль) **NEW**  
ГОЛУБЕВ Николай (Санкт-Петербург)  
ДРОЗДОВ Виталий (Москва)  
КАЛУГИН Тихон (Москва)  
КОБЗЕВ Антон (Москва) **NEW**  
ЛЕБДЕВ Алексей (Санкт-Петербург)  
МОСЯКИН Дмитрий (Москва)  
СЕМЕНОВ Вячеслав (Гатчина)  
ЦЕЛОВАЛЬНИКОВ Олег (Астрахань)

## ЖЕНЩИНЫ. СУДЬИ

АВДОНЧЕНКО Наталья (Москва)  
МАМАЕВА Марина (Самара)  
ПУСТОВОЙТОВА Анастасия (Москва)  
ТЕРЕЩЕНКО Ирина (Санкт-Петербург)

## ЖЕНЩИНЫ. АССИСТЕНТЫ

ГНЕВЫШЕВА Анна (Электросталь)  
КРЕЦКАЯ Альбина (Тольятти)  
КУРОЧКИНА Екатерина (Малаховка) **NEW**  
МАЗАНОВА Яна (Жуковский)

## МУЖЧИНЫ. ФУТЗАЛ

АКИМЦЕВ Илья (Хотьково)  
ЗЕЛЕНЦОВ Григорий (Москва) **NEW**  
КАДЫКОВ Владимир (Калуга) **NEW**  
ШАБАНОВ Иван (Щелково)

## ЖЕНЩИНЫ. ФУТЗАЛ

ВЕЛИКАНОВА Ирина (Родники) **NEW**

## МУЖЧИНЫ. ПЛЯЖНЫЙ ФУТБОЛ

БЕЛЯКОВ Александр (Ростов-на-Дону)  
БЕРЕЗКИН Александр (Санкт-Петербург)  
ТИТОВ Владимир (Москва) **NEW**  
УШАКОВ Егор (Санкт-Петербург)

## IFAB ВСТРЕТИТСЯ ВАНГЛИИ

3 марта Международный совет футбольных ассоциаций (IFAB), являющийся законодателем футбольных правил, обсудит ход эксперимента с использованием дополнительных помощников главного судьи в турнирах УЕФА. На встрече под председательством Футбольной ассоциации Англии, которая станет 126-й в истории совета, будет рассмотрен ход этого эксперимента на матчах Лиги чемпионов и Лиги Европы УЕФА. Ранее было принято решение, что арбитры, располагающиеся у ворот за лицевой линией и следящие за событиями в штрафных площадях, будут также работать в финальной стадии Евро-2012 в Польше и Украине.

В этом году на рассмотрение выдвинуты восемь поправок к футбольным правилам. В их числе возможность четвертой замены в дополнительное время, новое описание для случаев, когда спорный мяч выбит прямо в ворота одной из команд, а также предложенный по инициативе Оперативной группы ФИФА новый текст правил для борьбы с так называемым тройным наказанием. На данный момент, согласно правилу 12, за фол последней надежды, совершенный в своей штрафной площади, команда несет тройное наказание в виде пенальти в ее ворота, удаления футболиста и его последующей дисквалификации. Группа предлагает отменить показ красной карточки.

В свою очередь, ФИФА предлагает оставить неизменным пункт, касающийся игры рукой, и разрешить арбитрам удалять игроков в еще двух случаях. В первую очередь в ситуациях, когда фол совершается вне пределов штрафной, то есть, когда не нужно назначать пенальти. Второй случай касается нарушенных правил, совершенных игроком обороняющейся команды, у которого нет возможности сыграть в мяч. При этом он задерживает соперника или грубо атакует его сзади, например, совершая подкат и сбивая с ног. Таким образом, в ситуациях, когда, к примеру, в штрафной нарушает правила вратарь, бросающийся в ноги выходящему один на один форварду, или защитник, промахивающийся мимо мяча и сбивающий оппонента, предлагается позволить судье ограничиться назначением пенальти и показом только желтой карточки.

**4 января 2012 года исполнилось 60 лет судье международной категории из Москвы Алексею Николаевичу СПРИНУ.**

Алексей Николаевич родился 4 января 1952 года в Рузаевке Мордовской АССР. окончил Рузаевскую школу №5 с золотой медалью (единственный в потоке), поступил в Мордовский университет. После присуждения Ленинской стипендии был приглашен продолжить учебу в МИФИ (Московский инженерно-физический институт), который окончил, позже поступил в аспирантуру. Доцент кафедры МИФИ, преподаватель прикладной ядерной физики. Кандидат физико-математических наук.

Судейством увлекся в возрасте 15 лет, всесоюзную категорию получил в 1982 году, а международную – в 1986 году, в возрасте 34 лет став самым молодым арбитром ФИФА в истории СССР.

Провел 113 матчей в чемпионатах СССР (1982 – 1991) и 9 матчей в чемпионате России (1992). Семь раз входил в десятку лучших судей страны.

Провел более 50 международных матчей как на уровне национальных сборных, так и в европейских кубках. Судил матчи чемпионата мира 1990 года в Италии (матч в поле ФРГ – ОАЭ и две игры на линии), встречу чемпионата Европы 1992 года в Швеции (матч открытия Швеция – Франция), финал кубка УЕФА 1991 года («Интер» – «Рома»), матчи Олимпийских игр 1988 года в Сеуле. В 1991 году судил на «Уэмбли» товарищеский матч Англия – Германия, посвященный 25-летию победы англичан в чемпионате мира.

В 1988-89 годах возглавлял президиум ВКС. После окончания карьеры работал в Российской футбольной союзе, в том числе в разное время Генеральным секретарем и председателем Инспекторского комитета. В 2000 году был избран членом Судейского комитета УЕФА на очередной срок. Член судейско-инспекторского комитета РФС, инспектор Премьер-Лиги. Автор и соавтор более 180 работ по проблемам судейства и инспектирования.

**Департамент судейства и инспектирования Российского футбольного союза поздравляет с Днем рождения ветеранов судейского корпуса нашей страны, родившихся в январе и феврале:**

МИЛЬДУС Александр Вячеславович	р/к	Тюмень	07.01.2012	70 лет
КАРТАВЦЕВ Александр Иванович	в/к	Москва	28.01.2012	65 лет
ГИЗАТУЛЛИН Фатых Николаевич	р/к	Казань	04.02.2012	70 лет
ВАСИЛЕГИН Николай Иванович	р/к	Ставрополь	07.02.2012	75 лет
ИГНАТОВ Юрий Петрович	в/к	Калуга	07.02.2012	75 лет
ИСКРА Вениамин Яковлевич	р/к	Ростов-на-Дону	07.02.2012	75 лет
КИСТЕРЕВ Валентин Вадимович	р/к	Москва	09.02.2012	60 лет
МЕРКУЛОВ Иван Тарасович	р/к	Москва	23.02.2012	80 лет



## Зимние курсы УЕФА

**В начале февраля ведущие европейские рефери и новые арбитры международной категории прибыли в Анталью, где УЕФА провело ежегодные судейские курсы (впервые этот турецкий город принял подобные мероприятия еще в 2001 году) – 20-е углубленные курсы для рефери элитной и премьер-категорий и 21-е вводные курсы для «новичков».**

### Углубленные курсы элиты

Ведущих судей Европы собирают на подобные мероприятия дважды в год – летом и зимой. Нынче на углубленные курсы УЕФА пригласил 22 судьи элитной категории, 17 арбитров категории элитного развития и нескольких рефери первой категории. Кроме того, приглашения получили пять турецких судей ФИФА, не входящих в упомянутые категории. Общее число участников составило 56 человек (среди них и 12 главных рефери будущего Евро-2012).

«Зимние курсы – одно из ключевых событий в году, – считает англичанин Ховард Уэбб. – Они проходят на важной стадии европейского сезона, ибо в середине февраля после зимней паузы возобновляется борьба в Лиге чемпионов. Наступает пора решающих матчей, и сборы в конце января дают нам возможность обсудить итоги группового этапа, обменяться опытом и перенять новые знания. Мы можем побеседовать с коллегами, да и просто всегда приятно повидаться со старыми друзьями».

Одно из главных требований УЕФА к судьям – единный подход при принятии решений. «Эти курсы важны для поддержания общего стандарта, – подчеркнул шотландский арбитр Крейг Томсон. – Именно этого хотят клубы, игроки и болельщики. Они мечтают о стабильных и последовательных решениях со стороны арбитров. Очень здорово, что мы можем сблизиться большим коллективом и получить специальные знания. Это точно должно помочь».

Зимние курсы УЕФА для арбитров также помогают сплотчению ведущих рефери Европы, многие из которых знакомы между собой по прошлым турнирам. «В нашем коллективе хорошо ладят между собой, – отмечает Томсон. – Очень здорово, что у нас есть увидеться и рассказать друг другу какие-то истории. Мы не так часто встречаемся все вместе, поскольку представляем разные национальные ассоциации. Здесь же более спокойная и неформальная обстановка, чем на каком-нибудь турнире».

Венгр Виктор Кошши, в 2011 году судивший финал Лиги чемпионов УЕФА, считает, что зимние курсы УЕФА дают молодым арбитрам идеальную возможность познакомиться между собой и воспользоваться опытом старших коллег. Часть программы зимних курсов разработана исключительно для тех, кто лишь недавно получил судейскую категорию ФИФА – таких арбитров в Анталье сразу 43. «Тут существует человеческий фактор – собрать вместе ведущих арбитров континента и познакомить их с молодыми судьями, – рассказывает Кошши. – Когда в 2003-м я еще был молодым рефери, Пьерлуиджи Коллинза еще был действующим арбитром. Другие известные судьи тогда еще не завершили карьеру. Для меня и моих молодых коллег было большой честью работать вместе с ними и набираться опыта. Поэтому я считаю, что сейчас нам нужно быть открытыми с молодыми арбитрами и стараться помогать им во всем».

### Вводные курсы новичков

Задача зимних вводных курсов – помочь 43 новобранцам корпуса международных судей из 28 национальных ассоциаций войти в курс дела. Всем им впоследствии предстоит проверить свои силы на международной арене. При этом 24 перспективных рефери уже прошли в Ньюоне курс подготовки в Центре повышения квалификации судей (CORE).

Судьи, недавно получившие категорию ФИФА, проходят тщательную медицинскую проверку и тест ФИФА по физподготовке. Впервые специальные спортивные оптометристы будут у них проверять зрение. Поскольку скорости в современном футболе высокие и арбитру нужно на протяжении всего матча сохранять максимальную концентрацию, крайне важно, чтобы он досконально видел

игровые эпизоды, мог сосредоточить зрение на близких или движущихся объектах, и быстро реагировал на изменение ситуации.

«Вам оказана большая честь. Вы включены в число ведущих судей мира, что также несет с собой большую ответственность, – пояснил Коллинза. – Вы должны гордиться этим и работать на совесть. Вы станете частью футбола на высшем уровне. Элитный футбол значит элитные рефери. На поле вам придется принимать важные решения. Делать это придется быстро, за доли секунды, в условиях давления, и вы должны быть готовы взять на себя ответственность. Будьте готовы управлять кризисными ситуациями, ибо, если вы приняли важное решение, оно может сопровождаться серьезными последствиями. Ваше решение будет обсуждаться и изучаться. Вы должны быть готовы справиться с этим давлением».

Судьям, которым лишь недавно получили категорию ФИФА, напомнили, как важно постоянно стремиться к дальнейшему развитию, а также знать свои сильные и слабые стороны. «Учиться можно всегда, – подчеркнул Коллинза. – Все время пытайтесь прогрессировать и не бойтесь меняться». Арбитров призвали стать кузнецами собственного счастья при помощи кропотливой подготовки. «Если вы не готовитесь должным образом, то должны быть готовы к провалу», – заявил офицер.

На курсах собравшимся также посоветовали как можно тщательнее изучать команды, матчи которых им предстоит обслуживать: тактику, особенности футболистов, как ведут себя команды в тех или иных ситуациях. «Это точно поможет вам. Хороший рефери должен уметь читать игру», – рассказывает Коллинза. – Очень важно иметь представление, как может сложиться матч, тщательно готовясь и изучая особенности той или иной команды». Коллинза призвал арбитров заботиться о здоровье игроков, вынося строгие наказания за грубую игру. Он также отметил, что судьи не должны позволять футболистам окружать себя и бурно выражать недовольство. Именно об этом просил арбитров европейский футбольный союз перед началом нынешнего сезона.

В заключение увлекательной часовой встречи Коллинза напомнил собравшимся об их ответственности за имидж арбитра: «Своими действиями рефери должны вдохновлять других. Нет ничего лучше, если, глядя на вас, кто-то захочет стать футбольным судьей. Вы – пример для подражания для молодых судей, за вами следят. Вы атлеты и должны выглядеть как атлеты. За собой нужно следить, ведь конечная цель для арбитра – получить признание. Чтобы игроки и тренеры доверили вам даже, если вы приняли неверное решение. Это вопрос личностных характеристик, подготовки и надежности. Учитесь на ошибках и относитесь к себе критично. Совершенствоваться можно всегда. Допустив ошибку, смотрите вперед, приходите в себя и становитесь к следующему разу сильнее», – завершил итальянец.

### Секреты успеха для арбитра

Физическая мощь, ясное зрение и сильный характер – необходимые качества для арбитра, а потому им было уделено пристальное внимание на зимних курсах УЕФА в Турции. Здоровое тело, трезвый взгляд и холодный рассудок – три неотъемлемых качества, необходимые современному европейскому рефери. На сегодняшний день арбитру недостаточно просто уметь принимать правильное решение, и за примерами далеко ходить не надо.

Во-первых, стоит лишь взглянуть на бешеный ритм и высокие скорости футбольных встреч на высшем уровне, дабы понять, что без должной физической подготовки рефери не будет поспевать за ходом игры.

«Так и есть. Современный рефери должен быть таким же атлетом, что и футболисты, – рассказывает Хелсен. – Ныне на поле выходит куда больше атлетов, нежели несколько лет назад. Если сравнить объем работы сегодняшних рефери с данными пяти-шестилетней давности, то он значительно изменился. К примеру, продолжительность бега в высоком ритме увеличилась вдвое по сравнению с сезоном 2003/04. Проверите мне или нет, но в английской премьер-лиге рефери в прошлом сезоне побежали в высоком темпе больше футболистов. По ходу матча судья пробегает от 10 до 13 километров. Однако самое большое различие, или же существенный прогресс, заключа-

ется в количестве рывков за игру. С 2003 года количество рывков увеличилось вдвое, сейчас судья делает их порядка пятидесяти за матч, что сравнимо с показателями футболистов».

Офицер УЕФА по делам судейства Хью Даллас говорит о том, как много изменилось с 70-х годов прошлого века. «Есть такое высказывание, что люди сейчас смотрят в записи финала чемпионата мира-1970 и думают, что у них проблемы с телевизором. Им кажется, что матч идет в замедленном режиме, – отмечает Даллас. – В XXI веке игра стала разы быстрые. Нам нужно готовить арбитров точно так же, как готовят футболистов клубы и сборные. Рефери могут быть старше игроков в два раза, но они не должны уступать им в физической готовности». Шотландец подчеркнул, что под занавес карьеры именно программа УЕФА помогала ему поддерживать оптимальную физическую форму. «Думаю, я был одним из первых арбитров, которые существенно выиграли от нового профессионального подхода со стороны УЕФА, – объясняет Даллас. – Пожалуй, на закате судейской карьеры я был готов физически даже лучше, чем в ее начале. Все дело в другом подходе, к которому нас призвали. С нами регулярно работали эксперты по физподготовке, и спрятаться от них было некуда».

Перейдем ко второму секрету успеха. На курсах в Турции арбитры прошли проверку на зрение. Им ведь нужно разобраться в каждом инциденте, уметь сфокусировать зрение на находящемся вблизи или двигающемся объекте, реагировать на происходящее вокруг. «Мы проверяем умение арбитров принимать правильные решения, а также их физическую и психологическую готовность. Однако мы никогда не осознавали, каким идеальным зрением должен обладать рефери, – говорит Даллас. – Дальтонизм порой может доставить сложности, сейчас мы действительно идем во всем до конца. Нанимаем специалистов, чтобы проверить зрение судей. К счастью, до сих пор обошлось без сюрпризов».

Наконец, третий элемент – судьям топ-класса необходима огромная сила духа, чтобы выполнять работу на своем высоком уровне. Англичанин Ховард Уэбб каждую неделю принимает сложный вызов в родном чемпионате – его решения скрупулезно разбираются игроками, судьями, журналистами, телевидением и зрителями. «Недавно английские судьи участвовали в университетском исследовании о жизни профессионального футбольного рефери, – рассказал Уэбб. – Главное, к чему там пришли, – судье необходимы крепкий характер, решительность и вера в себя. Это ключ ко всему. Без этого вы, скорее всего, не подниметесь на высший уровень. Очень важно понимать, что люди не всегда будут соглашаться с тем, что вы делаете на поле. Футбол становится быстрее и требовательнее, поэтому на судью падает большое давление. За прошедшие годы я четко уяснил, что необходимо верить в себя».

Физическая форма, хорошее зрение и сильный характер – три эти ключевых компонента помогают европейским судьям оправдывать свою отличную репутацию по всему футбольному миру.

### Поведение судей

Судьи, представляющие УЕФА, своим поведением должны соответствовать своему статусу в любой момент: во время поездки к месту назначения, а также до и после матчей. «Вы представляете УЕФА, свою федерацию, а также себя и свою семью. Будьте профессионалами не только на поле, но и вне его. Никогда нельзя знать, кто сидит позади вас в самолете. Вас легко узнать, так что будьте внимательны, перемещаясь по аэропорту в униформе вашей ассоциации», – сказал Хью Даллас.

Шотландец также поведал об опасности, которую несут в себе социальные сети: «Любая невинная фраза может быть вырвана из контекста. Сейчас вы, будучи арбитрами международного класса, работаете на высшем уровне в своих странах. Пожалуйста, не теряйте бдительности».

УЕФА и входящие в союз ассоциации в числе других борются с мошенничеством при игре на тотализаторе и договорных матчами. «Если у вас возникают подозрения, просим вас незамедлительно обращаться в УЕФА, – продолжил Даллас. – Судьи могут стать мишенью, поэтому старайтесь не быть уязвимыми».

**По материалам УЕФА**



## Первый этап

Первая фаза испытаний, которая была проведена в ноябре и декабре группой независимых исследователей из Швейцарского научно-исследовательского института материаловедения и технологий (EMPA), состояла из трех основных элементов, направленных на понимание того, могут ли технологии точно определить, пересек ли мяч полностью линию ворот между стойками и под перекладиной.

Одним из основных элементов являлись удары по пустым воротам со всех концов поля. «С помощью этого теста даже невооруженным глазом можно определить, оказался ли мяч за линией ворот или нет», – объясняет руководитель проекта EMPA Мартин Камензинд. «При этом, цель состояла в том, чтобы система не указывала на взятие ворот в случае ударов мимо или в сетку с внешней стороны».

Правильная «реакция» системы в случае ударов совершенно пустые ворота – это хорошо, но как быть в случае более распространенной ситуации, когда в воротах находится вратарь и/или защитники? Для изучения показаний различных систем в этих случаях, когда мяч отражается вратарем, стоящим на линии ворот, исследователи создали вливание подобия стены, похожей по форме и размеру на человеческое тело в различных положениях до линии ворот, на линии и позади нее на различных расстояниях. После этого в действие в очередной раз была приведена машина, бьющая мячами по воротам.

## Необходимость обеспечения последовательности

«Несмотря на все профессиональные качества таких футболистов, как, например, Дэвид Бекхэм, машине намного легче раз за разом повторять выстрелы по воротам с определенной точностью», – говорит Камензинд, указывая на то, что условия тестирования должны быть одинаковы для всех девяти поставщиков технологий.

Следующим основным элементом теста стал «салазки-тест». Во время него мяч находится на двух параллельных стержнях, которые, в свою очередь, установлены на деревянную основу, расположенную поперек линии ворот. Мяч медленно катится по стержням и, соответственно, в какой-то момент пересекает эту линию, после чего система дает сигнал. С помощью этой машины исследователи способны получить более точные показания, чем если бы мяч просто катился по земле.

## ВРЕМЯ ТЕСТИРОВАТЬ

В конце прошлого года завершился первый этап тестирования различных технологических систем по определению взятия ворот (goal-line), одна из которых возможно будет использоваться в футболе, но только при условии соблюдения серии строгих требований. В соответствии с решением в марте Международного совета футбольных ассоциаций (IFAB) продлить еще на один год эти испытания, девять европейских компаний были зарегистрированы для участия в тестах, затем проходивших на стадионе за закрытыми дверями в тесном сотрудничестве с представителями ФИФА.

Итоговый смысл испытаний в том, что необходимо добиться абсолютной уверенности в том, что система способна выдавать правильный результат. «Часть наших тестов проводится таким образом, что мяч пересекает линию ворот только на долю секунды, и за это время невооруженным глазом невозможно увидеть, прошел ли мяч за линию ворот или нет», – объясняет Камензинд. Учитывая этот факт, институт в своих исследованиях использует высокоскоростную видео-систему, которая фиксирует 2000 кадров в секунду.

## Второй этап

Для признания успешности первого этапа тестирования, технологические системы должны показывать правильность результатов в 100% случаях ударов по пустым воротам и, по крайней мере, в 90% случаях во время ударов по стене и «салазки-тесте». По результатам этого первого этапа, во время которых поставщики технологий также должны были доказать, что их система может автоматически показать результат в течение одной секунды главному судье матча, будет составлен усеченный список компаний, которые будут действовать в рамках второго этапа тестирования, начинаяющегося в марте следующего года.

Во время второго этапа будет усложнен перечень ситуаций, возникающих во время матча, которые должна будет распознавать система. Кроме варьирования скоростью и высотой полета мяча, технологиям будут «предложены» задачи на определение наличия второго мяча за пределами поля, или, например, находящихся недалеко от ворот. В зависимости от того, насколько правильными окажутся действия системы в подобных ситуациях, будет оцениваться надежность системы в целом.



## Выбраны судьи Евро-2012



В середине декабря 2011 года в Нyonе Судейский комитет УЕФА объявил имена 12 главных арбитров, которые летом будут обслуживать 31 матч финальной стадии Евро-2012 в Польше и Украине. Чемпионат Европы состоится с 8 июня по 1 июля 2012 года.

Выбор рефери после месяцев мониторинга и отслеживания деятельности кандидатов осуществил Судейский комитет УЕФА, в который входят бывшие арбитры с богатым международным опытом. Теперь им ждут месяцы кропотливой подготовки к одному из наиболее значимых событий в их карьере.

Благодаря решение Международного совета футбольных ассоциаций (IFAB), который определяет правила футбола, впервые в истории чемпионатов Европы у рефери будут дополнительные помощники, поскольку было получено разрешение продлить эксперимент с использованием двух ассистентов арбитра за воротами.



Камензинд указывает, что технологии должны функционировать без каких-либо проблем независимо от покрытия футбольного поля, будь это натуральная трава или искусственный дерн и, что немаловажно, независимо от времени суток, ведь матчи проводятся и при свете солнца, и в ночное время при свете прожекторов.

«Мы проводили тесты в течение длительных рабочих смен», – рассказывает Камензинд. «Но это увлекательно для нас – принять участие в проекте такого рода. Наша работа требует от нас оценить широкий спектр материалов и систем, только обычно мы делаем это в лаборатории».

После второго этапа тестирования ФИФА представит результаты тестов в IFAB, который является единственным органом, способным внести поправки в законы футбола. Заседание о возможной реализации технологических систем по определению взятия ворот будет проведено в июле 2012 года после завершения чемпионата Европы. На этом же заседании Совет будет также принимать решение о будущем проходящего во все эти сезоны эксперимента с дополнительными помощниками судьи, который был задуман, в том числе и для того, чтобы снизить вероятность ошибки при принятии решения о взятии ворот.

**Журнал «FIFA magazine» (январь 2012)**

Старший офицер УЕФА по делам судейства Пьерлуиджи Коллинза рассказал, как в оставшиеся полгода до начала Евро-2012 будет проходить подготовка 12 главных судей финального турнира.

– Для начала мы определили, сколько рефери нам понадобится для этого турнира, и решили, что двенадцати будет достаточно. Мы также постарались гарантировать максимальную гибкость и решили, что это будут 12 рефери из 12 разных стран. Потом, в начале этого сезона, мы составили очень ограниченный список кандидатов. Прежде чем представить окончательный вариант этого списка, мы следили за работой претендентов на протяжении полугода. Все 12 судей – это рефери элитного уровня, ведущие европейские арбитры. На протяжении двух последних сезонов они регулярно работали на матчах Лиги чемпионов УЕФА. Благодаря этим арбитрам мы можем гарантировать две вещи – качество и опыт. И только один из них, Ховард Уэбб, был на Евро-2008. Таким образом, было достигнуто важное обновление.

В рамках подготовки к финальной стадии Евро-2012 для 12 главных судей запланированы различные семинары и тренировочные занятия. Можно сказать, что выбранные для работы на Евро арбитры будут готовиться по обычной программе УЕФА для элитных рефери. В конце января и начале февраля мы проведем в Турции зимний сбор, а в середине февраля судьи возобновят работу в еврокубках.



## ПРОГРАММУ CORE ОЦЕНИЛИ ВЫСОКО

Прошлый сезон стал первым годом действия Центра повышения мастерства судейства УЕФА (CORE)

Семь вступительных и три курса совершенствования были проведены в прошлом сезоне в Швейцарии для судейских бригад (состоящих, как правило, из одного арбитра и двух его помощников), представлявших 52 из 53 ассоциаций-членов УЕФА, а также трех рефери и тренера из Иордании. В организованных с помощью членов Судейского комитета УЕФА Дэвида Эллера (Англия) и Яапа Уленберга (Голландия) курсах приняли участие 158 молодых арбитров Европы, определенных национальными Федерациями как имеющие потенциал, чтобы в течение ближайших нескольких лет стать арбитрами ФИФА. Во время этих курсов с участниками работали 50 различных арбитров, ассистентов и фитнес-тренеров из 40 стран, которые, кроме обучения, совершенствовали и свои собственные навыки преподавания, что тоже является частью программы. Кроме того, участники на каждом из семи вводных курсов прислушали лекцию о подготовке к матчу и его анализу от одного из элитных судей УЕФА. Среди выступавших были Ховард Уэбб, судивший финал чемпионата мира 2010 года, а также Никола Риццоли и Карлос Веласко Карбальо, поочередно судившие решающие матчи двух последних разыгрывшей Лиги Европы.

Во время первого сезона участники CORE отсудили более чем 100 поединков в низших лигах чемпионатов Швейцарии и Франции, получив положительные отзывы от лиг и клубов. Летом 68 участников с отличием завершили три основных курса. Уровень их подготовки оказался достаточным, чтобы получить от Центра повышения мастерства судейства УЕФА диплом. В свою очередь остальные участники, которые не смогли соответствовать высоким требованиям, получили лишь сертификат участия.

Отзывы о хорошем начинании УЕФА высказали, как представлено ниже, многие участники CORE.

### Отзывы арбитров

– Перед посещением курсов CORE мы понятия не имели, чего ожидать. Вначале мы получили программу, из которой следовало, что курс будет интенсивным, вот и все. Позже мы отправились в Нyon, полные энтузиазма и гордости, что были выбраны именно мы...

– В аэропорту Женевы нас встретил Яап Уленберг, с которым мы проделали путь до отеля. Раньше мы никогда не контактировали с кем-либо из Судейского комитета УЕФА, поэтому мы были приятно удивлены его непринужденным и дружеским отношением к нам. Позитивные эмоции оставались у нас и в процессе обучения: все были готовы помочь в любое время. Созданная хорошая атмосфера позволяла нам чувствовать себя увереннее и раскованнее во время учебы.

– Лекции и выступления были на высоком уровне, интересны и по существу. Они состояли из четких мыслей и сообщений, в то же время содержали здоровое чувство юмора. Они

В конце апреля и начале мая судьи посетят семинар в Варшаве. С этого момента и до июня физическое состояние каждого арбитра будет отслеживать инструктор. Например, у некоторых судей будет зимний перерыв, а кто-то из арбитров останется без отпуска. С этим надо считаться. В таких случаях программа подготовки должна быть другой, и фитнес-инструктор разработает индивидуальную программу для каждого вплоть до конца турниров на внутренней арене.

Время на восстановление и подготовку к турниру арбитры получают в промежутке между завершением большинства европейских чемпионатов и началом Евро. Национальные чемпионаты, как правило, заканчиваются примерно в середине мая. Таким образом, у арбитров будет три недели между завершением чемпионатов и началом Евро. Для рефери очень важно восстановиться после долгого сезона. Кроме того, они должны быть полностью подготовлены к Евро. Три недели судьи будут готовиться по специальной программе. За их состоянием будут регулярно следить члены Судейского комитета УЕФА.

На матчах Евро-2012 продолжится эксперимент с дополнительными судьями. Мы проведем работу по подготовке пятерок, создадим команды из пяти судей, в основе которых будет лежать класс и взаимодействие. Будем трудиться сообща, начиная с этого момента и до начала Евро, дабы подготовить солидную команду.



– Если я должен выбрать только одно слово, которое CORE ассоциирует с понятием судейство, то я выберу слово «концентрация». Я абсолютно уверен, что Центр дал мне все возможности, чтобы стать более качественным помощником по сравнению с тем, каким я был в ноябре прошлого года. За это я буду благодарен ему всю свою жизнь.

### Отзывы тренеров

– Я хочу засвидетельствовать свою благодарность и признательность УЕФА за честь быть тренером на курсах CORE. У меня было отличное время, и это было действительно вдохновляющим опытом для молодых судей, у которых действительно в прямом смысле заново открылись глаза на все то, что касается судейства.

– Программа CORE – это, вероятно, лучшее из того, что УЕФА проводит в условиях долгосрочной перспективы совершенствования международного судейства для всех своих 53 ассоциаций-членов. Как человек, который принимал участие в ряде курсов и семинаров УЕФА на протяжении многих лет, я могу смело сказать, что эти были лучшими. Два очень искусных руководителя создали программу высокого качества.

### Отзыв национальной ассоциации

– Уважаемый УЕФА, вам будет интересно узнать, что судья, которого мы направили на CORE для обучения, закончил сезон 2010/11 годов с наивысшим баллом среди всех главных судей высшего дивизиона нашей страны. Его успех – в значительной степени результат его участия в CORE. Он стал лучшим арбитром не только в плане мастерства, но, что еще более важно, теперь он в состоянии проанализировать свои выступления гораздо более тщательно. Он прогрессировал в течение сезона с точки зрения единоличия, языка жестов, расположения на поле, защиты игроков, и всех других аспектов, которым мы учим его в течение года. Мы были рады видеть его быстрый прогресс и зрелость. Обычно не ожидаешь подобного мастерства от таких молодых рефери, поэтому от имени нашей Футбольной ассоциации я выражают нашу полную поддержку CORE и надеюсь, что этот проект будет продолжаться. CORE приносит пользу всем сторонам – УЕФА, национальным ассоциациям и, конечно, самим судьям.

Второй сезон CORE начался в августе 2011 года. Почти все национальные ассоциации УЕФА отправили новые трио молодых судей на следующий раунд курсов. Существует также вероятность участия в них арбитров из других конфедераций.

**Журнал «UEFA direct» (февраль 2012)**



Выбранные нами 12 судей должны гордиться собой, ведь это большое достижение. Вместе с тем это огромная ответственность. Сейчас у них есть несколько дней, чтобы отпраздновать назначение, после чего им предстоит длительная подготовка к турниру.

**Главные судьи на Евро-2012:** Джонейт Чакыр (Турция), Йонас Эрикссон (Швеция), Виктор Кошшои (Венгрия), Бьорн Кейперс (Нидерланды), Стефан Ланнуа (Франция), Педру Прозенса (Португалия), Никола Риццоли (Италия), Дамир Скомина (Словения), Вольфганг Штарк (Германия), Крейг Томпсон (Шотландия), Карлос Веласко Карбальо (Испания), Ховард Уэбб (Англия).

**Четвертые судьи:** Марцин Борски (Польша), Том-Харальд Хаген (Норвегия), Павел Краловец (Чехия), Виктор Швецов (Украина)

**В рамках подготовки к Евро-2012 судьи посетят несколько семинаров и тренировочных сборов:** с 30 января по 2 февраля (ежегодный зимний семинар УЕФА, на котором рефери получат технические инструкции и план физподготовки к финальному турниру), с 30 апреля по 3 мая (подготовительный семинар для судей в Варшаве, на котором бригады из пяти арбитров будут вместе тренироваться на базе). Они также пройдут тесты по физподготовке и рассмотрят применение полученных технических инструкций), 4 июня (судейские бригады прибудут в Варшаву для работы на финальном турнире).



## МЕТОДИЧЕСКИЕ ИНСТРУКЦИИ АССИСТЕНТАМ СУДЬИ

### 1. Позиция

\* Ассистент обязан находиться на одной линии с предпоследним игроком защищающейся команды.

\* В ситуации, когда мяч ближе к линии ворот, чем предпоследний игрок защищающейся команды, ассистент обязан находиться на линии мяча.

\* Ассистент должен всегда знать, где находится судья.

### 2. Определение положения «вне игры»

\* В ситуации «ножницы», когда нападающий на скорости двигается к воротам соперника, а защитник движется ему на встречу, в случае сомнения, что было положение «вне игры», ассистент должен найти в себе силу не поднимать флаг.

\* Напротив, если ассистент сомневается, что было положение «вне игры» у игрока, выходившего из офсайда и получившего мяч в правильном положении, следует поднять флаг.

\* Если ассистент уверен, что в момент паса любая часть тела (кроме рук) атакующего игрока, активно вмешивающегося в игру, была за линией офсайда, следует поднять флаг.

\* В ситуации, когда ассистент не уверен, был ли последний пас от своего партнера или от соперника нападающему, который в тот момент был за линией офсайда, но перед тем находившийся в правильном положении, и требуется помочь судье, ассистент должен поднять флаг, сигнализируя о положении «вне игры», сообщить по системе связи и включить бип-сигнал (если имеются). Если нарушения Правил не было (пас от соперника), судья жестом руки дает сигнал ассистенту опустить флаг и продолжает игру.

\* Если в такой ситуации был забит гол, ассистент должен, не поднимая флага, оставаться на своей позиции, сообщить по системе связи, включить бип-сигнал (если имеются) и посмотреть на решение судьи. Если судья видит, что гол забит правильно и засчитывает его, ассистент делает быстрое ускорение на 25-30 м вдоль боковой линии по направлению к средней линии. Если судья отменяет гол, фиксируя «вне игры», ассистент поднимает флаг, поддерживая решение судьи.

Любый игрок, защищающейся команды, выходящий за пределы поля по любой причине без разрешения судьи, будет считаться находящимся на линии собственных ворот или на боковой линии до момента следующей остановки игры для определения «вне игры».

### 3. Нарушения Правила «Положение «вне игры». Принцип «жди и смотри»

\* Использование принципа «жди и смотри» является показателем класса ассистента судьи.

\* Лучше позже принять правильное решение, чем быстро и неправильное.

\* «вмешательство в игру» – означает сыграть или коснуться мяча, которым сыграл или которого коснулся партнер по команде.

\* «мешать сопернику» – означает мешать сопернику играть или иметь возможность играть в мяч, очевидно закрывая линию обзора мяча или делая жесты или движения, которые, по мнению судьи, вводят в заблуждение или отвлекают соперника.

\* «получать преимущество, находясь в этой позиции» – означает играть в мяч, который отскакивает к нему от стойки ворот или перекладины, находясь в положении «вне игры» или играть мячом, который отскакивает к нему от соперника, находясь в положении «вне игры».

\* В ситуации, когда был забит гол и ассистент не уверен в том, что нападающий, находившийся в офсайде перед вратарем или защитником, не являлся для них помехой, и требуется помочь судье, ассистент должен, не поднимая флага, оставаться на своей позиции, подать бип-сигнал (если имеется) и посмотреть на решение судьи. Если судья видит, что гол забит правильно и засчитывает его, то ассистент делает быстрое ускорение на 25-30 м. вдоль боковой линии по направлению к средней линии. Если судья отменяет гол, фиксируя «вне игры», то ассистент поднимает флаг, поддерживая решение судьи.

\* В особых случаях, когда нападающий в положении «вне игры» пытается вмешаться, но мяч полностью находится под контролем защищающейся команды, жест ассистента свободной рукой покажет судье, игрокам и зрителям, что ассистент применяет принцип «жди и смотри».

\* Если ассистент считает, что игрок не находился в положении «вне игры», никаких жестов рукой применять не следует.

\* Не следует применять принцип «жди и смотри», если возле нападающего нет партнера, находившегося в правильном положении, или может произойти столкновение с вратарем.

### 4. Быстрая движения и техника бега

\* Быстрая движения и скорость бега – важные качества ассистента судьи.

\* На коротких дистанциях ассистенту следует использовать приставные шаги, особенно, когда определяется положение «вне игры» вблизи и напротив штрафной площади.

\* Необходимо своевременно (по ситуации) и быстро изменять технику бега, сохраняя скорость и всегда оставаясь на одной линии с предпоследним игроком защиты или мячом.

### 5. Психология

\* Ассистенту важно: – быть сконцентрированным и сохранять спокойствие

- распределять внимание
- удерживать в памяти расположение игроков (фото-память)
- направлять фокус внимания на вероятное нарушение
- ожидать «неожиданное»

### 6. Нарушения Правил игры вблизи и вдали от ассистента. Взаимодействие

\* Умный ассистент знает, когда необходимо вмешаться.

\* В ситуациях контракта ассистент судьи должен, при необходимости, дать информацию о том, было ли или не было нарушение Правил, было ли нарушение в пределах штрафной площади или вне ее пределов (что в любом случае является главной задачей) и какие дисциплинарные санкции следуют вынести.

\* Ассистенты должны помогать судье фиксировать нарушения Правил, оставшиеся без внимания или вне поля зрения судьи, стараясь при этом сохранять его авторитет. Если судья находился ближе к месту нарушения, ассистенту для привлечения его внимания следует сначала использовать систему связи и бип-сигнал (если имеются). При отсутствии системы связи и бип-сигнала, ассистент должен подать «тревожный сигнал» флагом в случае очевидного нарушения.

\* Ассистенту следует быть внимательным к возможным нарушениям слева от себя.

\* Судья должен помогать ассистентам в ситуации «вне игры», когда нападающий получает пас назад от соперника, когда игрок пробрасывает мяч для себя или атакующий игрок не мешает, не вмешивается, не получает преимущества, а ассистент затрудняется принять решение или ошибочно поднимает флаг.

\* Судья должен помогать ассистентам в неочевидной для них ситуации при определении, какой команде принадлежит право на вбрасывание мяча, удар от ворот или угловой удар.

### 7. Дисциплинарные санкции

\* Ассистенты должны помогать судье в вынесении дисциплинарных санкций игрокам за нарушения, в особенности, совершенные вне поля зрения судьи.

\* Ассистенты должны помогать судье в установлении провинившегося игрока для «отложенного штрафа» в случае применения судьей «принципа преимущества».

\* Ассистенты должны помогать судье контролировать вынесенные дисциплинарные санкции /вторая ЖК одному и тому же игроку/.

### 8. Нарушения Правил вне пределов штрафной площади

\* В ситуациях контракта ассистент судьи должен, при необходимости, дать информацию о том, было ли или не было нарушение правил, было ли нарушение в пределах штрафной площади или вне ее пределов (что в любом случае является главной задачей), и какие дисциплинарные санкции следуют вынести.

\* Когда нарушение Правил произошло вне пределов штрафной площади (вблизи ее границ), ассистент судьи должен посмотреть, где находится судья и какие действия он предпринимает. Ассистент должен стоять по линии штрафной площади и в случае необходимости поднять флаг («тревожный сигнал»).

### 9. Нарушения Правил в пределах штрафной площади

\* Когда нарушение игроком защищающейся команды произошло в пределах штрафной площади вне поля зрения судьи, в особенности, если это случилось вблизи от ассистента

судьи, он должен немедленно сначала по связи и бип-сигналом (если имеются) сообщить судье и посмотреть, где находится судья и какие действия он предпринимает. Если судья не предпринимает никаких действий, ассистент судьи должен правой рукой поднять свой флаг («тревожный сигнал»), а затем совершить отчетливое движение вдоль боковой линии по направлению угловому флагу.

\* Если нарушение совершено игроком атакующей команды, ассистент, учитывая «принцип преимущества», должен одновременно левой рукой подать «тревожный сигнал» флагом, включить бип-сигнал и сообщить по системе связи (если имеется).

### 10. Массовые конфронтации

\* Ближайший к месту конфронтации ассистент помогает судье, дальний ассистент приближается и наблюдает за участниками конфликта. Перед возобновлением игры судьям необходимо обменяться информацией о дисциплинарных санкциях игрокам.

### 11. Техника работы с флагом

\* При смене направления движения приставными шагами необходимо перекладывать («тянуть») флаг.

\* Ассистент должен поднять флаг той рукой, которой будет подавать следующий сигнал.

\* Флаг у ассистента должен быть в левой руке, когда он находится лицом к полю на позиции для определения «вне игры».

\* Четкость, спокойствие и уверенность в жестах (body language).

\* После сигнала флагом на положение «вне игры» ассистент должен оставаться на своей позиции до установки мяча на месте нарушения. После этого следует занять позицию для определения «вне игры».

### 12. Вбрасывание мяча

\* Когда мяч пересек боковую линию рядом с местом, где находится ассистент судьи, он должен дать прямой сигнал, указывающий направление вбрасывания.

\* Когда мяч пересек боковую линию далеко от места, где находится ассистент, и решение очевидно, ассистент должен дать флагом прямой сигнал, указывающий направление вбрасывания.

\* Когда мяч пересек боковую линию далеко от места, где находится ассистент, но создается впечатление, что мяч в игре или ассистент сомневается в решении, ассистент должен поднять свой флаг, показывая, что мяч вышел из игры, посмотреть на судью и действовать в соответствии с его сигналом.

### 13. Удар от ворот

\* Ассистент должен проконтролировать установку мяча в пределах площади ворот, покинули ли пределы штрафной площади атакующие игроки и покинули ли мяч штрафную площадь /мяч в игре/. После этого следует занять позицию для определения «вне игры».

### 14. Угловой удар

\* При угловом ударе ассистент располагается позади углового флага, держа флаг в правой руке.

### 15. Ситуация «гол-не гол»

\* Если забит гол, но кажется, что мяч находился в игре, ассистент должен в первую очередь поднять флаг, чтобы привлечь внимание судьи, сообщить судье по системе связи, включить бип-сигнал (если имеются) и сделать быстрое ускорение на 25-30м вдоль боковой линии к средней линии поля, держа флаг в вытянутой руке перед собой.

### 16. Расстояние до «стенки»

\* При назначении штрафного/свободного удара рядом с боковой линией и в непосредственной близости от ассистента судьи он может войти в пределы поля, чтобы помочь установить «стенку» из игроков противоположной команды на расстоянии 9.15м от мяча. В таких случаях судья должен ждать, пока ассистент вернется на свое место до возобновления игры.

### 17. Замена игроков

\* Первый ассистент контролирует разрешенное количество замен и иностранцев, которое производит резервный судья.

### 18. Контроль ассистентом ухода с поля игроков в тоннеле после 1 и 2 тайма

\* Ближний к выходу с поля ассистент сразу после окончания 1 и 2 тайма направляется в тоннель для контроля ухода игроков. Другой ассистент встречается с судьей в центральном круге и они покидают поле после ухода всех игроков.



До Ташкента оставалось еще сорок минут лету, когда радиостанция «Ту-104» получил с земли указание: «Судьи переодеваться в самолете». Сообщив о радиограмме Алимову, он не удергался от комментария:

— А не попробуете ли вы, товарищ арбитр, в порядке эксперимента судить прямо с борта, отсюда ведь видно лучше.

— Не услышат свистка, — отшутился Алимов, направляясь в задний отсек самолета, где стоял его чехоманчик. Там он и переоделся.

Когда самолет приземлился, «Волга» умчала Алимова прямо от трапа на стадион. Еще вылетал из Москвы, где он просидел в аэропорту целые сутки (погода была нелетной), Алимов знал, что все равно опаздывает. Ждут или не ждут?

Матч начался с полуторачасовым опозданием. Алимов провел его четко. Этот эпизод — приключение, но не только забавное. После бессонной ночи отсудить хорошо встречу не просто.

...Года три назад редакции потребовалось что-то уточнить у Сергея Алимова, не помню, что именно. Я позвонил ему на работу, вместе с «алло» в трубку ворвался разъеренный заводской гул. С тех пор этот шумный фон безошибочно свидетельствует о правильности набираемого номера. Телефон установлен в цехе, где работает инженер Алимов. Невысокий, с резкими движениями, весьма эффектной (может быть, временами даже чересчур) жестикуляцией как на поле, так и вне его, Сергей Алимов хорошо известен любителям футбола.

Судейская доля — не из легких. Я видел арбитров, волновавшихся перед выходом на поле больше, чем волнуются футболисты. И других: после игры — удрученных, расстроенных из-за допущенной ошибки, о которой футболисты давно забыли.

Сергей Алимов в минуты, когда выполняет судейские обязанности, внешнее невозмутим, строг, полностью контролирует свои чувства. Сразу после матча трудно даже понять, доволен он игрой или нет. Алимов обычно молчит. Потом, позже, он с удовольствием послушает и поспортит.

Во время контрольных игр на юге у судей зачастую нет своей раздевалки. В перерывах между таймами они отдыхают здесь же около поля, нередко окруженные зрителями.

— Товарищ судья! Что ж это: разговорчики? Штрафовать надо! — обратился как-то в перерыве один из зрителей к Алимову. Сергей сидел на траве. Он посмотрел на советчика снизу вверх, ничего не ответил и принял шунтовать бутсы.

— Понимаете, — объяснил он мне потом в автобусе по дороге из Адлера, где проходила встреча. — Я не знаю, откуда появились эти сторонники молчаливого футбола. Есть они и среди судей. Никаких разговоров на поле! Полтора часа, значит, в молчанку играть. Но ведь это здоровые, жизнерадостные ребята. Никто никогда не запрещал футболистам разговаривать, подавать советы товарищам. Судья обязан пресекать крики, мешающие ходу игры, но не разговоры.

— Почему же вы не ответили так в Адлере?

— Мне показалось, что он из породы «нахальных всезнаек», тех, что признают только свою точку зрения. Спорить с таким бесполезно.

Сам Алимов, как я убедился, готов принять справедливую критику и не в обиде на нее. Он не избегает спора, отстаивает свою точку зрения, ищет. Еще прошлым летом Алимов одним из первых советских арбитров задумался: как судить дальше? Это не пустой вопрос сейчас, когда наш футбол тактически перестраивается. Многолетняя практика советских и зарубежных судей разработала приемы действий арбитра (положение судьи на поле, его передвижения, связь с помощниками) применительно к прежней тактической системе дубль-ве. Сейчас рисунок игры меняется. А действия судьи? — задал себе вопрос Алимов. Вероятно, тоже. Арбитрам

## ВЫХОДЯЩИЙ ПЕРВЫМ



**Мы продолжаем публикацию исторических материалов о Всесоюзной коллегии футбольных судей. Сегодня — часть 7. После представления в прошлом номере «Вестей» литовского арбитра Кестутиса Андзюлиса, мы продолжаем вас знакомить с лучшими отечественными арбитрами 1960-х годов. На очереди — Сергей Алимов из Москвы.**

есть над чем задуматься. Например, по его мнению, если раньше судья подолгу задерживался в центре поля, то теперь ему придется делать это реже. Игра стремительнее переходит от ворот воротам. Значит, и судье надо передвигаться быстрее. Атаки флангами стали чаще и развиваются по-иному. Арбитру нужно быть ближе к главным событиям. Вероятно, облегчит судейство и иная форма взаимодействия с помощниками, наиболее выгодная позиция судьи и его ассистентов при штрафных, угловых ударах и т.д.

Узнав, что Алимов работает над новой методикой судейства, я порекомендовал ему выступить на эту тему в спортивной печати. Но он не считал тогда еще все ясным, кое-что собирался проверить на практике, посоветоваться с товарищами.

— В таком деле важен не приоритет, а правильность решения, — объяснил он мне.

Старший инженер конструкторского бюро Сергей Алимов, как и многие наши арбитры, пришел в судейство из футбола. Играть начал в детской команде клуба «Каучук», затем в юношеской. В годы войны закончил пехотное училище. Участвовал в боях под Смоленском, Москвой. После демобилизации пришел на завод. Выступал в первенстве Москвы за клуб «Красная Роза». В одном из матчей повредил ногу. Как выбывший из строя был направлен колективом на судейские курсы при Московском городском комитете физкультуры.

Тогда Алимов пошел на занятия скорее по обязанности. Но судья всесоюзной категории Леопольд Яковлевич Кулинец, которого Сергей считает своим первым наставником, вел семинар интересно, не давал скучать. Алимов выяснил, что, играя много лет в футбол, он по существу не знал правил. Нога побаливала, а судейская наука оказалась не такой скучной, как выглядела со стороны. Одним словом, через два года, когда нога окончательно зажила, он уже вернулся на футбольное поле, но на этот раз уже в роли судьи.

В 1952 году Алимов получил республиканскую категорию, а через два года судил первый матч класса «А». Зафиксировать взятие ворот тогда Алимову не пришлося. Горьковцы Горького сыграли с минскими спартаковцами вничью — 0:0. Десять лет не шутка, — рассказывал он мне. Много было минут веселых и не очень за эти годы.

И сейчас Алимов помнит неудачу, которая постигла его в игре московских динамовцев и торпедовцев. В адрес судьи тогда бросили справедливый упрек. Но не счет тому виной.

Резкая с первых минут игра почти сразу же стала грубой. Алимов растерялся. Стал давать штрафные один за другим. Не помогало. Первый, самый важный свисток-то он не дал. В перерывах тренеры сумели ослабить пыл игроков, восстановили дисциплину, пришли на помощь Алимову. Но этот урок он хорошо запомнил. С тех пор Сергей Андреевич всегда стремится сразу же пресечь первую грубость.

Я спросил у Алимова: каким, с его точки зрения, должен быть хороший судья?

— Таким, — ответил Сергей, — которого не замечают ни зрителя, ни игроки. И если после хорошего матча раздается вопрос: а были ли на поле судьи вообще? Это и есть высшая похвала. Значит, его работа не мешала, значит, он правильно выполнил свою задачу.

Ошибки судей стали притиркой во языках. Критики в адрес наших арбитров раздаются немало. Неудачный свисток, пропущенное нарушение вызывают массу критикотиков.

— Надо ли быть снисходительным к ошибке арбитра?

— Нет, — отвечает Алимов. — Но надо знать, и твердо, действительно ли была ошибка, или это расхождение между зрителем и судьей.

Читателю, пожалуй, интересно будет узнать мнение Алимова о причине многих расхождений. Прежде всего о позициях. Арбитр — на поле. Зритель — на трибуне. Не секрет, что на больших стадионах игра смотрится с первого ряда и с последнего по-разному. К тому же с верхних рядов она всегда выглядит оптически более замедленной. Кому виднее?

— Иногда тому, кто на трибуне, — отвечает Алимов. — А иногда тому, кто находится непосредственно у мяча. Вот одна из причин расхождений.

Вторая. Зритель — неподвижен. Он смотрит матч с одной точки. Судья — все время в движении. Вот еще причина.

— Когда я слежу за судейством своих товарищ с трибуны, мне отчетливо видны промахи, которых они не замечают. Итак, различия точек зрения на один и тот же игровой эпизод может вызывать расхождение.

— Есть еще причина. Судья имеет куда меньше времени для принятия решений, чем тот, кто находится на трибуне. Он максимально приближен к месту события и, естественно, заметит нарушение, обязан реагировать быстрее. В последние годы наши арбитры часто не спешат давать свисток. Он может пойти на руку провинившемуся. Но не всегда это удается. Алимов, например, держит свисток в руке. Нарушение. Рука поднимается. Эти мгновения нередко достаточны для того, чтобы решить, нужно прервать матч или нет. Многие судьи держат все время свисток во рту, и тогда реакция бывает мгновенной. Итак, различия точек зрения и быстроты реакции нередко служат причиной расхождения в оценках. Это следует помнить.

Однако гораздо чаще она, по словам Алимова, вызывается неточным знанием правил. 99 болельщиков из ста ни разу не читали правил.

Чаще всего расхождение между зрителем и судьей вызывает положение «вне игры». Главный пункт расхождения — сложность определения офсайда. Зритель вольно или невольно судит по моменту приема мяча. А надо это делать по моменту удара. Это одно из сложнейших решений, которое арбитр принимает на поле.

...Мастерство Алимова как арбитра было по достоинству оценено еще шесть лет назад, когда ему присвоили звание судьи всесоюзной категории. Много судил он международных встреч. Алимов был признан одним из лучших в прошлом году на европейском юношеском турнире. В списке его международных встреч значатся две так называемые зачетные. На международной арене оценка судьи ведется не по любому матчу, а только по играм сборных команд. Их надо провести пять, что дает право на получение специального звания судьи ФИФА. Алимов уже заработал два бала за матчи Дания — Финляндия и ГДР — Чехословакия. Хочется напомнить, что выступление наших арбитров за рубежом, в том числе и Алимова, всегда высоко оценивается специалистами. Это справедливая оценка их умения и класса.

Судья — первый помощник футболиста и зрителя. Не случайно он первым выходит на поле. Только он может дать сигнал к началу игры, той самой, ради которой мы с вами спешили на стадион.

Геннадий РАДЧУК  
Газета «Футбол» №13 за 31 марта 1963 г.



Технический спонсор РФС  
по судейской экипировке



## НОВОСТИ



В конце января 2012 года Херберт Фандель, глава Судейского комитета Немецкого футбольного союза (DFB), заявил, что «арбитры в Германии подвергаются слишком большому давлению со стороны общественности. Нет в нашей стране другой социальной группы, которая подвергалась

бы подобному давлению». А в последние месяцы все намного ухудшилось. Арбитр является одним из главных действующих лиц во время матча, неся очень большую ответственность. А общественность со своей стороны способствует возрастанию напряжения и давления. Необходимо покончить с травлей арбитров в Германии». После этого, Фандель добавил, что «немецкие футбольные арбитры смогут прибегнуть к помощи специалистов в области психологической консультации. Если они пожелают, им будет предоставлена такая возможность. Это может стать такой же необходимой мерой, как и создание профсоюза судей». Кроме этого, Фандель рассказал, что арбитр **Бабак Рафати (на фото)** в полном порядке.

Напомним, что в конце ноября 2011 года матч бундеслиги «Кельн» – «Майнц» был отменен из-за того, что главный судья на игру не прибыл. Днем трое его ассистентов собирались обсудить с ним предстоящий матч, но он на совещание не явился. Не отвечал Рафати и на телефонные звонки, на стук в гостиничную комнату. Когда сотрудник отеля вскрыл запертый изнутри номер, все увидели, что перерезавший себе вены Рафати лежал окровавленный в ванне. Полиция установила, что до этого он пытался повеситься. Едва дышавшего судью срочно доставили в больницу, где врачи несколько часов боролись за его жизнь. Только к вечеру было объявлено, что состояние Рафати стабильное. Затем арбитр быстро пошел на поправку, и уже через несколько дней он был выписан из клиники.

Что стало причиной суицида? Как рассказал адвокат Свен Менке, Рафати страдал от депрессии, причем длилась она уже год-полтора. «На Рафати оказались постоянное давление со стороны СМИ, а также страх совершив ошибку. Все это, в конце концов, стало непосильным грузом. Из-за этого любые повседневные проблемы начали казаться нерешаемыми, и он уже не чувствовал себя в состоянииправляться с ними. Теперь он признал свой недуг и будет с ним бороться», – сказал Менке.

Депрессия сложилась по нескольким причинам. Рафати должен был стать одним из лучших арбитров Германии, его прочили чуть ли не в наследники знаменитому Маркусу Мерка, тем более, что несколько последних лет Бабак являлся арбитром ФИФА. Но получилось иначе. Рафати трижды за последние четыре года признавался худшим судьей года в немецком футболе по версии авторитетного издания Kicker, после чего DFB решил не включать его в список ФИФА на 2012 год. Кроме этого, 41-летний арбитр часто оказывался жертвой расистских выходок – всему виной его иранское происхождение. Так и получилось, что Рафати просто не справился с психологическим давлением.

Рафати дебютировал в бундеслиге в 2005 году (удивительно, но это произошло в игре тех же «Кельна» с «Майнцем»), после чего отработал уже на 84 матчах. Через своего отца Джалаля Рафати, Бабак передал, что «хочет извиниться», а также надеется, что ему позволят вернуться к занятиям судейством.

## НОВОСТИ



В середине февраля в Китае суд вынес приговоры четырем футбольным арбитрам, в том числе **Лу Цзюню (на фото)**, который обслуживал матчи Олимпийских игр 2000 года и чемпионата мира 2002 года (на том мундиаля рефери судил матчи группового этапа Хорватия – Мексика – 0:1 и Польша – США – 3:1). Судьи наказаны за взятки. Лу Цзюнь получил пять с половиной лет тюремного заключения, другие арбитры приговорены к тюремному заключению на три с половиной, шесть и семь лет.

Судебное разбирательство по делу о договорных матчах, махинациях со ставками и подкупе арбитров затронуло около 60 игроков, тренеров и судей. Народный суд средней инстанции города Даньдун провинции Ляонин (Северо-Восточный Китай) обвинил Лу Цзюня в получении взяток в размере 810 тысяч юаней (129 тысяч долларов) за обеспечение четырем клубам нужных результатов шести матчей национальной лиги. Суд постановил конфисковать имущество арбитра, оценивающееся в 100 тысяч юаней (15,8 тысячи долларов).

19 марта Лу Цзюню должно исполниться 53 года, арбитром ФИФА он был с 1991 по 2004 годы. Кроме двух самых важных в своей жизни турниров (он стал первым китайцем, обслуживавшим ЧМ), Цзюнь в различное время также обслуживал матчи чемпионата мира среди женщин (1991 год), Кубков Азии (1996, 2000, 2004), Кубка конфедераций (2001) и ряд других соревнований. Цзюнь – дважды обладатель отечественного «Золотого свистка», с 1991 по 2005 годы провел более 200 встреч национального первенства.

Бывший заместитель руководителя футбольной ассоциации Китая Ян Иминь приговорен к десяти с половиной годам тюрьмы и обязан выплатить штраф в размере 20 тысяч фунтов стерлингов в рамках расследования о коррупции и договорных матчах в китайском футболе. Чиновник, осужденный за получение взятки в размере 200 тысяч долларов, был одним из 39 человек проходивших по этому делу. Так, на 12 лет в тюрьму отправился бывший глава судейского комитета Чжан Янкианг, получивший взятку в размере 433 тысячи долларов. Лу Фэн, бывший генеральный менеджер китайской футбольной суперлиги, приговорен к шести с половиной годам тюрьмы. Тюремные сроки также получили бывшие президенты и главные тренеры пяти клубов китайской лиги.

29 января 2012 года покончил жизнь самоубийством ассистент ФИФА Стефан Диоамель, брат известного рефери Лорана Диоамеля (**оба брата – на фото ниже**). 42-летний француз повесился в собственном доме. Все последние годы братья вместе работали на матчах Лиги чемпионов и Лиги Европы, а также на играх отборочного цикла чемпионата мира-2010 (в том числе, они обслуживали первый стыковой матч Россия – Словения в Лужниках) и чемпионата Европы-2012. Причины, побудившие арбитра к такому шагу, остаются неизвестными, но можно предположить, что профессиональная деятельность здесь не причем.

В конце ноября 2011 года впервые в истории матч Кубка Англии провел главный арбитр не из Великобритании, из-за

## НОВОСТИ

чего прервалась традиция длиной в 131 год. Этим рефери стал японец Тома Масааки, который прибыл в Англию по программе обмена опытом и провел кубковый поединок между «Бrentфордом» и «Бэйсингстоком». В качестве участника этой программы Тома, который был арбитром товарищеского матча между Англией и Мексикой в 2010 году, уже принимал участие в игре резервных команд «Болтона» и «Сандерленда», а также в матче любительских клубов Северной Конференции. Председатель Судейского комитета ФА Дэвид Эллерей сказал: «Масааки Тома является арбитром мирового класса и его назначение показывает, что интерес к Кубку Англии становится глобальным».

Впервые в истории Федерации футбола Израиля отправила судей высшего национального дивизиона на предсезонный сбор за рубеж. Тренировочный лагерь для своих 19 топ-судей был организован в австрийском городе Капфенберг. Программа сбора включала в себя лекции по различным аспектам судейства, двухразовые тренировки и многое другое. Израильские арбитры провели ряд товарищеских встреч, в том числе с участием ведущих клубов немецкой бундеслиги – «Шальке-04» и «Герта».

Глава Ассоциации судей Израиля Ярив Тернер сказал: «Мы гордимся тем, что идет постоянный прогресс израильских судей. Мы постоянно работаем над тем, чтобы он продолжался, и мы верим в нашу цель увидеть израильских судей на более поздних стадиях Лиги чемпионов и на крупных турнирах».

Хорватская полиция арестовала двух высокопоставленных чиновников хорватской футбольной ассоциации (HNS) по подозрению в организации договорных матчей. Вице-президент HNS и бывшему судье международной категории Желько Сирку, а также главе судейской комиссии ассоциации Степану Джедовичу предъявлено обвинение в получении взятки с целью повлиять на судейство по крайней мере одного матча чемпионата Хорватии. Отметим, что Сирку считается одним из самых авторитетных судей в Хорватии и часто получал назначение на матчи между извечными соперниками – загребским «Динамо» и «Хайдуком».

Когда Федерация футбола Лихтенштейна присоединилась к Судейской конвенции УЕФА, она взяла на себя обязательство по организации судейства и образованию арбитров внутри своей страны. В годовщину этого события – 12 ноября – в княжестве состоялся уже второй ежегодный День арбитра. В этот день молодые арбитры Лихтенштейна собрались на полный рабочий день с целью повышения квалификации, провели теоретические и практические занятия. В качестве гостя перед собравшимися выступил главный тренер сборной Лихтенштейна Ханс-Питер Цаугт. Местные чиновники очень надеются, что в один прекрасный момент местный футбол получит хотя бы одного качественного арбитра ФИФА.

**По материалам СМИ**

